

2017年10月31日



NO.36(总第1072期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

# 陈宝生:教育改革进入“全面施工内部装修”阶段

10月19日下午,十九大中央国家机关代表团会议讨论向中外记者开放。十九大代表、教育部部长陈宝生在发言中表示,我国教育体制“四梁八柱”的改革方案基本建立,教育改革进入

“全面施工内部装修”阶段。

陈宝生在发言中介绍了教育战线5年来取得的辉煌成就。在谈到教育改革全面深化时,陈宝生表示,高考招生制度改革已经在上海和浙江试点,经评

估取得了成功,今年还有4个省份开始试点,到2020年,新的高考改革制度将全面实行。这次高考制度改革是1977年以来规模最大、涉及面最广、难度最艰巨的一次改革,进展顺利。教育其他方

面的改革,包括“放管服”、现代教育制度、大学章程、民办教育等都出台了一些规定,可以说,教育体制“四梁八柱”的改革方案基本建立,教育改革进入“全面施工内部装修”阶段。(据新华社电)



记者 刘昕璐

10月22日下午5点半,“教育综合改革”集体采访在党的十九大新闻中心举行。上海市教育卫生工作党委书记虞丽娟等代表回答记者提问。

虞丽娟说,在中央全面深化改革布局当中,上海承担了国家教育综合改革和高考改革试点任务。2014年启动以来,我们在提升政府教育治理能力、落实立德树人根本任务、发展各级各类教育,包括基础教育、职业教育、高等教育、终身教育,构建综合保障体系等十大方面,一共有52条214个重要举措,目前进展顺利,通过中期评估,各项工作取得了阶段性成效。

在回答有关高考改革的问题时,虞丽娟表示,高考改革是个系统工程,要把考生和家长在高考综合改革过程当中的感受度、获得感,作为改革的出发点和落脚点。

上海的高考综合改革方案是2014年

与教育综合改革同步启动的,坚持在公平性的基础上,着力在科学性上下工夫。虞丽娟说:“通过实施‘两依据、一参考’的新评价模式,也就是依据统一高考成绩三门课,依据高中学业水平考试六门课选三门课,‘3+3’,同时参考高中学生综合素质评价,来积极地探索分类选拔、综合评价、多元录取这样一种机制。”

虞丽娟表示,必须坚持党的领导,必须全面贯彻党的教育方针。“我们深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,尤其是习总书记教育思想,把好改革方向,做好顶层设计。”

虞丽娟认为,必须坚持以人民为中心的思想,要把考生和家长在高考综合改革过程当中的感受度、获得感,作为改革的出发点和落脚点,“考生和家长是改革过程当中一个关键的主体,要使他们全程参与改革,然后在改革过程当中分享改革的成果,有比较好的获得感和感受度。”

就改革方案如何落地,虞丽娟认

## 把考生和家长的获得感作为高考改革的落脚点

为,必须坚持顶层设计和抓推进落实相统一。一方面,各级组织要各负其责,协同作战,“在高考综合改革过程当中,市委书记、市长亲自部署,并且把高考综合改革、教育综合改革纳入到市委市政府全年重点任务督办范围。”另外一方面,教育系统内部是需要联动改革,有机衔接,“比如教、考、招是需要联动改革的,比如高中教育教学和大学招录工作、人才培养工作是必须有机衔接的。”

另外,就学生补课还比较严重这一现象,虞丽娟回应:“这个现象的确对我们的教育整体生态和学生的身心健康产生了比较大的影响,所以社会非常关注,也可以说是个顽症,多年来没有很好地解决。”

她指出,对家长来讲,的确是又恨又爱,孩子不能输在起跑线上,孩子学习很好也要培训,因为要取得最好的成绩。“从表面上看,教育培训市场总体过热,而且有一部分是无证、无照经营。从实质看,我认为逐利性倾向太严重。首先表现在,我们如果把孩子送去拓展素质能力,如果说技能方面的培养,都是可以的,但是如果说的是学校里学的或没有学的东西,要通过补课的方式来解决,这就跟孩子课业负担过重直接关联。”

虞丽娟指出,一种情况,少数培训机构是误导家长,鼓励孩子提前学,抢跑道学,这是违背孩子身心健康和教育发展规律的,这种情况我们不提倡。第二种情况,可能部分机构为了吸引家长,有些虚

假的广告,造成家长集体焦虑,引起我们教育特别是义务教育阶段一些考试招生等方面秩序的不规范。第三种情况,我们还有部分的机构收费标准混乱,侵害家长孩子的权益。

据介绍,针对这样一些情况,上海今年作为教育系统补短板的一个任务,进行了全市范围内的排查调研,首先把无证的、无照的培训机构进行规范管理,同时对于培训的内容要有相应的标准和要求,包括收费的标准要规范。

“我们这次是借了各个区的力量,居委会的力量都发动了,还有市场监管部门的力量,所以大家对集中规范整治教育培训机构市场秩序取得了一致的共识,也初见成效,后面我们还要继续努力,让整个教育生态改善,让家长的焦虑程度有所缓解,让孩子们能够适当减负,这是我们想做的。”虞丽娟说道。

虞丽娟还表示,党代会结束以后,上海将全面深化教育综合改革,把十九大精神切实贯彻好、落实好,努力办好人民满意的教育。

### 精彩导读

2版 以社会实践  
砥砺人生  
8版 水写的文化